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ABSZTRAKT
A magyar állam kiemelten támogatja a családokat, a családot Magyarország 

legfontosabb nemzeti erőforrásának tekinti. Az Alaptörvényben a család- és 

gyermekvédelmet az állam által elvégzendő feladatként rögzítették. Ahogy 

rögzítve van a családok védelméről szóló 2011. évi CCXI. törvényben az is, hogy 

minden gyermeknek joga van családban felnőni, és az állam támogatja, hogy 

örökbe fogadják a gyermekeket. 

Ugyanakkor hazánkban az elmúlt évtizedben hullámzó tendencia figyelhe-

tő meg az örökbefogadás területén. Tanulmányunkat a Századvég Közéleti 

Tudásközpont Alapítvány által 2022 őszén lekérdezett reprezentatív telefonos 

lakossági felmérés ezerfős mintájának elemzéséből írtuk, abból a célból, hogy 

megismerhessük az örökbefogadás intézményével kapcsolatos lakossági 

attitűdöket, továbbá hogy képet kapjunk arról, milyen tipikus tulajdonságok 

jellemzik az örökbe fogadni szándékozókat.

KULCSSZAVAK: örökbefogadás, örökbefogadási hajlandóság, örökbefogadói 

attitűdök

agyarországon az örökbefogadást a Polgári törvénykönyv családjogról szóló Ne-
gyedik könyve (a továbbiakban: Ptk. 4 vagy Ptk.) szabályozza. A hatályos törvény 
szerint az örökbefogadás olyan családjogi jogintézmény, amelynek a célja, hogy 

„az örökbefogadó, valamint annak rokonai és az örökbefogadott között családi kapcso-
latot létesítsen, és elsősorban az olyan kiskorúak családi nevelését biztosítsa, akiknek 
szülei nem élnek, vagy akiket szüleik megfelelően nevelni nem képesek” (Csjt. 46. §). 
Mindemellett az örökbefogadásnak két fő célját nevezi meg a jogszabály. Az első szerint 
„az örökbefogadás az örökbefogadó, annak rokonai és az örökbe fogadott gyermek kö-
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zött rokoni kapcsolatot létesít az örökbe fogadott gyermek családban történő nevelke-
dése érdekében” (Csapó, 2022: 7). Mindemellett a Ptk. alapján hazánkban csak kiskorú 
gyermeket lehet örökbe fogadni, akinek a szülei nem élnek, vagy akit a szülei nem képe-
sek megfelelően nevelni (Ptk. 4: 119. § [2] bekezdés; Ptk. 4: 123. § [1] bekezdés).

Az örökbefogadásnak számos jogi feltétele van, részben az örökbe fogadni szándé-
kozók, részben az örökbe fogadandó gyermek oldalán. Egy gyermek főszabály szerint 
jogilag akkor fogadható örökbe, ha vér szerinti szülei is hozzájárulnak az örökbeadás-
hoz. Azonban előfordulnak olyan esetek, amikor nem szükséges a szülő hozzájárulása, 
ezt a Ptk. 4 határozza meg. Ebből következően felmerül a nyílt és a titkos örökbefogadás 
lehetősége is. Előbbi esetén a szülők számára ismert személy fogadja örökbe gyermekü-
ket. Ha titkos örökbefogadásról van szó, a vér szerinti szülő számára az örökbefogadó 
személye és személyi adatai ismeretlenek maradnak (Ptk. 4: 126. § [1] és [6] bekezdés). Ez 
annyit jelent, hogy a vér szerinti és az örökbe fogadó szülők egymás személyazonosító 
adatairól nem kapnak tájékoztatást, továbbá a vér szerinti szülő nem kap értesítést az 
örökbefogadásról (Ptk. 4: 126. § [5] bekezdés; Gyámügyi és Igazságügyi Főosztály, é. n.). 
A nyílt örökbefogadást jellemzően közhasznú (civil) szervezetek segítik.

A KSH 2018-as közleménye szerint a titkos örökbefogadások száma hatványozottan 
magasabb a nyílt típussal szemben (KSH, 2018). Ez azzal is magyarázható, hogy régeb-
ben Magyarországon a titkos örökbefogadás népszerűbbnek számított (Báthory, 2022). 
Az a huszonötödik életévét betöltött, cselekvőképes nagykorú személy alkalmas örökbe 
fogadó szülőnek, aki a gyermeknél legalább tizenhat évvel, legfeljebb negyvenöt évvel 
idősebb – de háromévesnél idősebb gyermek esetén akár ötven év is lehet a korkülönb-
ség –, akinek rendezettek a körülményei és az anyagi helyzete, egészségi és pszichés ál-
lapota megfelelő, továbbá részt vett az örökbefogadást megelőző tanácsadáson, és nem 
áll a szülői felügyeletet megszüntető vagy a közügyek gyakorlásától eltiltó bírói ítélet 
hatálya alatt, s nincs nevelésbe vett gyermeke (Ptk. 4: 121. § [3] bekezdés). Az örökbe fo-
gadni szándékozók örökbefogadásra való alkalmasságát vagy alkalmatlanságát minden 
esetben a gyámhatóság állapítja meg határozattal (Kormányhivatal, é. n.). 

A FŐBB STATISZTIKAI ADATOK ÖSSZEFOGLALÁSA
Magyarországon az elmúlt tíz év eredményeit vizsgálva nagy különbségeket láthatunk 
az örökbefogadások számában és arányában. A KSH adatai alapján 2013-ban összesen 
726 engedélyezett örökbefogadásra került sor, 2022-ben ez a szám 1254 volt (KSH, 2023b: 
54). Korábban meghatározó időszaknak a 2017 és 2019 közötti időintervallumot tekint-
hettük, ugyanis ebben a három évben mérték a legmagasabb engedélyezett örökbefo-
gadási számot. 2019 óta ez az arány csökkenő tendenciát mutatott, azonban 2022-ben 
az előzetes adatok alapján ismét rekordmagas volt az örökbefogadások száma (KSH, 
2023a). A hullámzó változásokra bizonyos mértékben hatással volt a 2020-ban elfoga-
dott törvényjavaslat, amely további feltételekhez kötötte az örökbefogadást az egyedül-
álló személyek számára (Magyarország Kormánya, 2020). Ugyanebben az időszakban 



72

ITTHON

a koronavírus-járvány is nagy hatással volt az örökbefogadásra. Budavári Zita, a Bölcső 
Alapítvány megalapítója azt mondta, hogy a pandémia lassította az örökbefogadási és 
örökbeadási folyamatot és az ezekkel kapcsolatos ügyintézést (Báthory, 2022). A pan-
démia időszakának már vége, azonban következményei hatással lehetnek a következő 
években megvalósuló örökbefogadásokra is.

A nyilvántartott örökbe fogadható gyermekek száma a legelső ismert adathoz képest 
fokozatosan csökkent: 2004-ben 2161 ilyen személyről beszélhettünk, 2022-re ez a szám 
már csak 1741 volt. Ha a legfrissebb, 2022-es eredményeket vesszük alapul, akkor a tíz év 
feletti örökbe fogadható gyermekek száma 625, a három év alattiaké 410, a fogyatékos 
vagy tartós betegek száma pedig 441 volt. Általánosságban megjegyzendő, hogy az utób-
bi tíz évben egyre több hároméves kor alatti nyilvántartott örökbe fogadható gyermek 
van, de változatlanul magas a tíz év feletti gyermekek száma is. A nyilvántartott örök-
befogadásra alkalmas személyek1 (örökbefogadók) száma a 2022-ben közölt adatok sze-
rint 3016 volt (KSH, 2023a). A KSH 2017-es országos adatai szerint az örökbefogadásra 
alkalmassá nyilvánított házaspárok száma (1164) jóval magasabb, mint az egyedülállóké 
(156) (KSH, 2018). Ez arra enged következtetni, hogy jórészt házaspárok fogadnak örök-
be. Az örökbefogadás során tehát előny, ha az örökbe fogadó felek házasok (Deli–Sipos-
Bielochradszky, 2017). Összességében az látható, hogy egyre többen szeretnének örökbe 
fogadni, azonban a nyilvántartott örökbe fogadható gyermekek száma az évek előreha-
ladtával egyre csökken. A hazai regionális eltéréseket a járási gyámhivatalok nyilván-
tartása alapján láthatjuk: ezek szerint leginkább Budapesten, Szabolcs-Szatmár-Bereg és 
Borsod-Abaúj-Zemplén vármegyéből adtak örökbe gyermekeket (KSH, 2018). 

A GYERMEKEK ÖRÖKBEFOGADÁSI ESÉLYE
A gyermekek örökbefogadási esélyeire jelentős mértékben hatással van a gyermek élet-
kora, egészségügyi állapota és etnikai hovatartozása. A roma származású gyermekek 
hátrányba kerülnek a társadalmi előítéletek miatt (sos.hu, 2017; Gubcsi–Mártonffy, 
2023; Neményi–Takács, 2016; ERRC, 2007). Magyarországon jelenleg nem megengedett 
nyilvántartani a gyermekek származását, azonban az örökbe fogadó szülők eldönthe-
tik, hogy szeretnének-e roma gyermeket örökbe fogadni vagy sem. Az örökbefogadást 
megelőző eljárás során a szülők általában kifejezhetik preferenciáikat a gyermek korá-
val, egészségügyi állapotával és etnikai hovatartozásával kapcsolatban (sos.hu, 2017). 
Neményi Mária és Takács Judit arra a jelenségre mutatott rá, hogy a gyermekek előzetes 
kiválasztása főként a roma és az egészségkárosodott gyermekekre van negatív hatással 
(Neményi–Takács, 2015). Fontos tény, hogy minél fiatalabb egy gyermek, annál nagyobb 
a valószínűsége, hogy új családra talál (Máté, 2016). Különleges ellátási igényű gyerme-
kek örökbefogadására sokkal kevesebben vállalkoznak, így az egészséges gyerekek ebből 
a szempontból kedvezőbb helyzetben vannak (Horváth–Sándor, 2017; Neményi–Ta-
kács, 2015). 
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KORÁBBI KUTATÁSOK AZ ÖRÖKBEFOGADÁS  
TÉMÁJÁVAL KAPCSOLATBAN
Az SOS-Gyermekfalu Magyarországi Alapítványa több felmérést is készített az örökbe-
fogadás témakörében. Egyik kutatásukban több mint ezer főt kérdeztek meg az örökbe-
fogadással kapcsolatos elképzeléseikről. A vizsgálat eredményei szerint abban az eset-
ben, ha a válaszadónak nem lehetne vér szerinti gyermeke, tízből nyolc örökbe fogadna, 
emellett tízből hat személy választaná az asszisztált reprodukciós eljárásokat (például 
a lombikprogramot) (sos.hu, 2021). Az SOS Alapítvány örökbefogadásról készített má-
sik kutatásából az derül ki, hogy a válaszadók harmada fogadna örökbe háromévesnél 
idősebb gyereket, a szülők közel fele pedig nyitott roma gyermek örökbefogadására is. 
Fogyatékkal élő gyermek örökbefogadását jóval alacsonyabb százalékarányban vállal-
nák (3,5%), azonban ez függ a fogyatékosság mértékétől (sos.hu, 2018). 

Szalma Ivett (2021) fókuszcsoportos kutatást végzett a mesterséges megtermékenyí-
tési eljárások témájáról. Kutatásából kiderült, hogy leginkább a harminc év feletti nők 
döntenének az örökbefogadás mellett, mivel a mesterséges megtermékenyítéssel járó el-
járás – elmondásuk alapján – fájdalmas, költséges, illetve kockázatos hatással van az 
egészségre.

MÓDSZERTAN
Tanulmányunkat a Századvég Közéleti Tudásközpont Alapítvány által 2022 őszén le-
kérdezett reprezentatív telefonos lakossági felmérés ezerfős mintájának elemzéséből ír-
tuk. A minta nem, korcsoport, iskolai végzettség és településtípus szerint reprezentálja 
a teljes magyar lakosságot, a mintavételből fakadó esetleges torzulásokat a KSH 2016-os 
mikrocenzus során felvett demográfiai adatainak megfelelően súlyozással korrigáltuk.

Az elemzés struktúráját úgy építettük fel, hogy az örökbefogadással kapcsolatos tár-
sadalmi attitűdöket leíró jelleggel ismertetjük, a lakossági válaszeredmények alapján. Ezt 
követően a mintát két részre osztjuk; örökbe fogadni nem szándékozókra és potenciális 
örökbefogadókra. Utóbbi csoportot klaszteranalízis segítségével két kérdés mentén to-
vábbszegmentáljuk, ezáltal képet kapunk arról, hogy a döntési mechanizmus során mi-
lyen tényezőcsoportok játszanak szerepet, valamint arról, hogy a lehetséges örökbefoga-
dók milyen jellemzőkkel rendelkező gyermekeket fogadnának be a családjukba. A K-kö-
zép klaszteranalízis segítségével két változó mentén homogén csoportokat alkottunk, 
amelyek megadott dimenzió szerint hasonlítanak egymáshoz, a többi csoport elemeitől 
pedig e dimenzió mentén különböznek. Hipotézisek:

H1.: A harminc év fölöttiek körében nagyobb az örökbefogadási hajlandóság.
H2.: A vallásos lehetséges örökbefogadóknál kevésbé számítanak az örökbefogadás 

körülményei és a gyermekek jellemzői.
H3.: Az örökbefogadói motivációk között különböző típusokat azonosíthatunk.
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EREDMÉNYEINK
Azzal a kérdéssel, hogy ha úgy adódna / adódott volna a helyzet a megkérdezett életé-
ben, hogy nem lehet vér szerinti gyermeke, akkor fogadna / fogadott volna-e örökbe 
gyermeket, azt kívántuk felmérni, hogy a válaszadók körében mennyire mutatkozik haj-
landóság az örökbefogadásra. Az eredmények alapján a lakosság egynegyede (26%) való-
színűleg, míg további bő egyharmaduk (34,5%) biztosan örökbe fogadna a felvázolt élet-
helyzetben. Természetesen tisztában vagyunk azzal, hogy ez egy hipotetikus élethelyzetre 
adott hipotetikus válasz, azonban sokat elárul a lakosság örökbefogadással kapcsolatos 
viszonyulásáról. A kérdésre adott válaszokból azt láthatjuk, hogy a megkérdezettek 28 
százaléka elzárkózik ettől a megoldástól, 11 százalékuk pedig bizonytalan a kérdést il-
letően. Ugyanakkor a minta mindössze 0,5 százaléka fogadott már örökbe, vagy az ő 
esetükben van jelenleg is folyamatban az örökbefogadás. A kérdést demográfiai vál-
tozókkal is összevetettük, és azt találtuk, hogy abban az esetben, ha nem lehetne vér 
szerinti gyermekük, a nők nagyobb arányban fogadnának örökbe biztosan, míg életkor 
tekintetében a harminc év alattiak és a negyvenes éveikben járók felülreprezentáltak 
azok körében, akik valamilyen mértékben elgondolkodnának az örökbefogadásról. Így 
az első hipotézisünket csak részben erősíthetjük meg, mivel nem a harmincasok örökbe-
fogadási hajlandósága kiemelkedő a korcsoportok közül.

A saját és tervezett gyermekszámot vizsgáló kérdés eredményeiből képzett változóval 
összevetettük az örökbefogadási hajlandóságot (mindkét esetben a szignifikanciaszint: 
.000), és azt tapasztaltuk, hogy a potenciális örökbefogadók a kétgyermekes családokból 
(31%) kerülnek ki, azonban jelentős mértékben képviseltetik magukat a gyermektelenek 
(29,5%) is. Emellett az örökbefogadástól elzárkózók (38%) többsége is a gyermektelenek 
csoportjából kerül ki. Érdekesség, hogy a három vagy több gyermeket nevelő válasz-
adók felülreprezentáltak azok körében, akiknél valamilyen mértékben szóba kerülhet az 
örökbefogadás. A tervezett gyerekszámot illetően a két gyermekre vágyók fogadnának 
örökbe a legnagyobb arányban (42%), az elzárkózók pedig ugyancsak azok, akik nem 
vágynak gyerekre, vagy két gyermeket szeretnének.

Lényegesnek tartottuk a válaszadókat megkérdezni arról is, hogy milyen feltételeket 
tartanak fontosnak az örökbefogadókkal kapcsolatban (1. ábra). Azt szerettük volna 
látni, hogy kit tartanak alkalmasnak arra, hogy örökbe fogadjon egy gyermeket. A fel-
sorolt feltételek a lehetséges örökbe fogadó szülők anyagi hátterét, életkörülményeit és 
képességeit érintették.

A válaszadók a leendő örökbefogadók pszichológiai alkalmasságát tartják a leginkább 
mérvadónak, ezt követi a fizikai, egészségügyi alkalmasság, majd az anyagi biztonság kérdé-
se. Annak, hogy a jövőbeni örökbefogadók házasságban éljenek, illetve a már meglévő gye-
rekszámnak a többi tényezőhöz képest kevésbé van jelentősége a megkérdezettek számára.

Az „inkább fontos” és a „nagyon fontos” válaszkategóriát összevonva megvizsgál-
tuk, hogy a megkérdezettek összességében hány tényezőnek tulajdonítanak jelentőséget 
az örökbefogadással kapcsolatban. A vizsgált tíz állítás közül legalább ötöt a válaszadók 
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egytizede tart fontosnak, és ugyanekkora arányban gondolják azt, hogy valamennyi fel-
tételnek eleget kellene tennie egy örökbefogadónak. Ez azért fontos, mert azt láthatjuk, 
nem arról van szó, hogy bizonyos feltételek különösen lényegesek lennének, míg má-
sok kevésbé, hanem az általunk felsorolt feltételek összességét tartják fontosnak abban 
a kérdésben, hogy valaki alkalmas lehet-e arra, hogy örökbe fogadjon egy gyermeket. 
A demográfiai változókat vizsgálva láthatjuk, hogy 
a férfiak nagyobb arányban válaszolták, hogy 
a házasságot nagyon fontosnak tartják (33 száza-
lék, míg a nőknél ez az arány 25,8 százalék). A fizi-
kai és egészségügyi alkalmasság azonban a nőknek 
fontosabb (nagyon fontos – nők: 67,9 százalék, 
férfiak: 58,7 százalék). Életkor tekintetében a hat-
van év felettieknek jellemzően nagyon fontosak 
a felsorolt szempontok, illetve településtípus szerint a községben, falun élőknek. Ez alap-
ján a hagyományosabb értékekhez közel állók számára fontosabbak ezek a kiválasztási 
szempontok, mert ők szigorúbban ítélik meg, ki alkalmas arra, hogy örökbe fogadjon és 
gyermeket neveljen.

Az eredmények alapján azt láthattuk, hogy a magyar társadalomban az örökbefoga-
dás egyik fontos pillérének – ám közel sem a legfontosabbnak – számít a házasság. Erre 

1. ábra: Ön szerint mennyire fontosak az alábbi tényezők az örökbefogadókkal kapcsolatosan? 
(n = 1007) (saját szerkesztés)
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cizelláltabb formában is rákérdeztünk: arra voltunk kíváncsiak, a válaszadók milyen 
családi állapotban élőknek „engedélyeznék” az örökbefogadást (2. ábra). A felsorolt ka-
tegóriák közül a heteroszexuális házasság bizonyult a leginkább elfogadottnak (95,9%). 
Ezt követi a heteroszexuális élettársi kapcsolat (70,4%) majd a heteroszexuális párkap-
csolat (54,7%). Azonban a megkérdezettek többsége nem az intézményesített vagy stabil 
párkapcsolatban élő homoszexuális pároknak szavazná meg a bizalmat e téren, hanem 
sokkal inkább az egyedülálló nőknek (46,8%) és az egyedülálló férfiaknak (32,1%). Ezek 
alapján azt feltételezhetjük, hogy az örökbefogadók családi állapotánál nagyobb mérték-
ben meghatározó a szexuális orientáltságuk a lakosság számára.

Takács Judit és Szalma Ivett az azonos neműek örökbefogadásával kapcsolatos 
attitűdöket vizsgálta hazai viszonylatban a European Values Study (EVS) adatbázisa 
alapján. Kutatási eredményeik szerint a férfiak a nőkkel ellentétben kevésbé toleránsak 
az azonos nemű párok által vállalt örökbefogadással kapcsolatban. Továbbá a fiatalok 
toleránsabbak voltak e téren, szemben a negyvenöt év feletti megkérdezettekkel. Összes-
ségében a többi országhoz képest a magyarországi megkérdezettek kevésbé megengedők 
a homoszexuálisokkal ezen a területen (Takács–Szalma, 2013).

Jelen kutatási eredmények szerint a heteroszexuális élettársi kapcsolatban élők örök-
befogadási lehetőségét a férfiak támogatják nagyobb arányban (75,1 százalék, míg a nők 
esetében ez 65,1 százalék), az egyedülálló nőket viszont a nők (52,1 százalék, míg a férfiak-
nál ez 42 százalék). Végzettség szerint vizsgálva a kérdést a diplomával rendelkezők sok-

2. ábra: Véleménye szerint akik ezt tervezik, milyen családi állapotban fogadhassanak örökbe 
gyermeket? Több válasz lehetséges. (n = 1007) (saját szerkesztés)
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kal nagyobb arányban fogadnak el szinte minden családi állapotot, mint az alacsonyabb 
végzettségűek, és ugyanezt láthatjuk a budapestiek esetében a kisebb településtípusokon 
élőkkel összehasonlítva.

Azzal az állítással kapcsolatban is megvizsgáltuk a válaszadók egyetértését, hogy egy 
olyan gyermek számára, akiről a vér szerinti szülei lemondtak, a lehető legrosszabb az 
lenne-e, ha állami gondozásban nőne fel. A lakosság abszolút többsége (60,1%) egyetért 
a kijelentéssel, további 15,5 százalékuk egyet is ért, meg nem is, egyötödük (20,9%) azon-
ban nem ért egyet a vizsgált állítással.

Azokat a válaszadókat, akik korábban úgy feleltek, hogy nem fogadnának örök-
be, megkérdeztük arról, hogy mi ennek az oka (3. ábra). Látni szerettük volna, hogy az 
örökbefogadástól való elzárkózásnak objektív tényezői vannak-e, például hogy valaki 
anyagilag nem engedheti meg magának, vagy már van saját gyermeke, vagy a döntést 
inkább szubjektív, illetve érzelmi komponensek szövik át, esetleg a környezet vélemé-
nye a mérvadó ezen a területen. Az örökbefogadás intézményének elutasítása mögött 
meghúzódó lehetséges okok közül az érintettek közel háromnegyede (73,7%) egyetlen 
indokot nevezett meg, 21 százalékuk pedig két tényezővel magyarázta a hozzáállását. 
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3. ábra: Ön korábban úgy válaszolt, hogy nem fogadna örökbe gyermeket. Mi ennek az oka? 
Több válasz lehetséges. (n = 249, érvényes válaszok) (saját szerkesztés) 
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Az elutasító attitűd legjelentősebb oka a már meglévő vér szerinti gyermek – annak 
ellenére, hogy a válaszadóknak abban az esetben kellett döntést hozniuk a kérdést il-
letően, hogy ha nem lehetne vér szerinti gyermekük –, ezt követően érzelmi és anyagi 
okokra hivatkoztak a legnagyobb arányban a megkérdezettek. Az eredmények alapján 
láthatjuk, hogy a társas környezetnek kevésbé van befolyása ezen a területen.

Kutatásunk során leginkább arra voltunk kíváncsiak, hogy valaki milyen tényezők 
mentén válik nyitottá az örökbefogadásra (4. ábra). A potenciális örökbe fogadó válasz-
adók kétharmada (65%) mindössze egy okot nevezett meg arra a kérdésre válaszolva, 
hogy miért döntene vagy döntött az örökbefogadás mellett. A megkérdezettek további 
19 százalékát két tényező motiválja a vizsgált területen, míg három vagy annál több 
lehetséges indokot jelölt meg a válaszadók 16 százaléka.

A kérdést illetően fő oknak az számít, ha a válaszadónak nem lehet vér szerinti gyer-
meke. Az örökbefogadás motorját láthatóan érzelmi okok is hajtják, emellett meglehe-
tősen fontos az emberszeretet is e területen. A lehetséges örökbefogadók egytizedénél 
pedig már van példa az örökbefogadásra a rokoni vagy ismerősi körben.

A következőkben az örökbefogadás körülményeiről és a döntés meghozatalát befo-
lyásoló tényezőkről kérdeztük azokat a válaszadókat, akik az örökbefogadási hajlandó-
ságot felmérő korábbi kérdésünkre pozitív választ adtak. Azt a kérdést tettük fel nekik, 
hogy milyen örökbefogadási módot választanának. A nyílt örökbefogadás során lehető-
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4. ábra: Ön korábban úgy válaszolt, hogy fogadna/fogadott örökbe gyermeket. Miért döntene/
döntött az örökbefogadás mellett?  

Több válasz lehetséges. (n = 599, érvényes válaszok) (saját szerkesztés)
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ség van a gyermek szüleinek megismerésére, de ezt nem mindenki tartja jó megoldásnak, 
mert inkább nem akarják tudni, milyenek a vér szerinti szülők. A nyílt örökbefogadást 
a válaszadók 17 százaléka, míg a titkos örökbefogadást némileg többen, az érintettek 
24 százaléka választotta/választaná. Ugyanakkor a megkérdezettek több mint felének 
(54%) mindkét forma megfelelő. A válaszadók öt százaléka nem nyilatkozott a kérdést 
illetően.

Az örökbefogadás módja mellett rákérdeztünk arra is, hogy magukra nézve milyen 
családi állapotot tartanak ideálisnak az örökbefogadáshoz. Ez azért is fontos, mert ösz-
sze tudjuk hasonlítani azzal, hogy mit mondtak másokkal szemben. Az érintettek több 
választ is megjelölhettek. A korábbi eredményekhez hasonlóan a válaszadók kimagasló 
többsége (84%) saját esetében is a házasságot véli a legalkalmasabb örökbefogadási ál-
lapotnak. Élettársi kapcsolatban is relatíve sokan (45%) fogadnának örökbe gyermeket, 
sőt, az alminta minden negyedik válaszadója (25%) úgy nyilatkozott, hogy egyedül is 
meglépné az örökbefogadást.

A következőkben azt vizsgáltuk, hogy a válaszadók milyen szempontokat vennének 
figyelembe, amikor meghozzák a döntést az örökbefogadásról (5. ábra). 

Hipotézisünknek megfelelően valóban több csoportot lehet azonosítani az örökbe-
fogadók motivációi szerint. A vizsgált változókból klaszterelemzés segítségével négy cso-
portot alkottunk annak mentén, hogy a potenciális örökbefogadóknak a döntés meg-
hozatalában mely tényezők számítanak inkább vagy kevésbé. A szegmentálás alapján 
létrejött négy klasztercsoport:
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5. ábra: Mennyire számít/számított Önnek az örökbefogadási döntés meghozatalában…  
(n = 614) (saját szerkesztés)
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•  Minden tényező számít a döntésben (a mintán belüli arány 18 százalék).
•  Társadalmi konvenciók számítanak; hangsúlyos a családtagok, ismerősök, bará-

tok véleménye (a mintán belüli arány 13 százalék).
•  Egyik tényező sem hangsúlyos a döntés során (a mintán belüli arány 37 százalék).
•  A gyermek jellemzői és az örökbefogadás körülményei számítanak: az egészségi 

állapot, a származás, a szülők helyzete, az örökbeadás okai, az örökbefogadás dí-
jai (a mintán belüli arány 32 százalék).

A szociodemográfiai jellemzőkkel összevetve néhány szignifikáns összefüggést ta-
láltunk. Eszerint a „minden tényező számít a döntésben” csoport zömét a legfeljebb 
nyolc általánossal rendelkező lehetséges örökbefogadók alkotják, valamint felülrepre-
zentáltak a Kelet-Magyarországon élők. A „társadalmi konvenciókkal foglalkozók és 
a gyermek jellemzőit szem előtt tartók” csoportjában a diplomások vannak többség-
ben, míg a „mindegy” csoportban, kis eltéréssel ugyan, de a középfokú, érettségi nélküli 
végzettségű válaszadók vannak a legtöbben, valamint a Nyugat-Magyarországon élők. 
A gyermek jellemzői és az örökbefogadás körülményei átlagon felül számítanak a Közép-
Magyarországon élő válaszadók körében. Ugyan nem szignifikáns az összefüggés, azon-
ban érdekes eredmény, hogy a „minden tényező számít” csoportban a nyílt örökbefoga-
dást támogatók vannak többségben; akik a lehetőségekhez mérten ténylegesen tisztában 
lehetnek a gyermek jellemzőivel és a környezetével is.

A soron következő kérdésben arra kértük a lehetséges örökbefogadókat, hogy négy-
fokú skálán határozzák meg, mennyire fogadnának örökbe eltérő etnikai hátterű vagy 
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fizikai állapotú gyermeket (6. ábra). A vizsgálatban részt vevők közel háromnegyede 
(72,8%) biztosan csecsemőkorú gyermeket, közel fele (48,6%) pedig szociálisan hátrányos 
helyzetű gyermeket fogadna örökbe. A felmérésünkből egyértelműen kiderült továbbá, 
hogy a testi és értelmi fogyatékos gyermekek örök-
befogadására való hajlandóság alacsonyabb, mint 
más gyermekek esetében. Egy súlyosan értelmi 
fogyatékos gyermeket a megkérdezettek háromne-
gyede (75,6%) egyáltalán vagy inkább nem fogadna 
örökbe. Emellett egy szociálisan hátrányos hely-
zetű vagy akár külföldi gyermeket nagyobb való-
színűséggel fogadnának örökbe egy roma gyermek-
kel szemben. 

A válaszadók véleményéből arra is következte-
tünk, hogy jelentős előnynek számít, ha egészséges 
örökbe fogadható gyermekről van szó, a gyermek bőrszíne viszont már kevésbé domi-
náns – ugyanakkor még mindig meghatározó – tényező. Mindemellett minél idősebb az 
adott gyermek, annál kisebb a valószínűsége, hogy örökbe fogják fogadni. Ezen eredmé-
nyeink tehát alátámasztják a szakirodalomban megfogalmazottakat, miszerint a nem 
roma, fiatal (csecsemőkorú) gyermekeket nagyobb valószínűséggel fogadják örökbe, 
mint a szellemi és/vagy testi fogyatékossággal élőket. A felmérés eredményéből az rajzo-
lódik ki, hogy a roma gyerekek örökbefogadási esélyei kevésbé tekinthetők aggasztónak, 
mint a fogyatékkal élő gyermekekéi.

Azzal összefüggésben is alkottunk klasztercsoportokat, hogy a potenciális örökbe-
fogadók milyen jellemzőkkel rendelkező gyermekeket fogadnának szívesebben örökbe. 
Ezen a téren három örökbefogadói attitűdöt különböztettünk meg (n = 521):

•  Válogatós örökbefogadók, akik főképp problémamentes gyermeket akarnak 
(a mintán belüli arány 25 százalék).

•  Altruista örökbefogadók, akik a felsoroltak közül bármilyen jellemzővel rendel-
kező gyermeket örökbe fogadnának (a mintán belüli arány 30 százalék).

•  Racionális örökbefogadók, akik a szocializáció erejében hisznek. Ők leginkább 
csecsemőkorú gyermeket szeretnének, nem gond, ha külföldi vagy szociálisan 
hátrányos helyzetű (a mintán belüli arány 45 százalék).

Ezt a klasztercsoportot szintén több változóval összevetettük, a szignifikáns összefüg-
géseket alább közöljük. Az eredmények alapján a „válogatós” csoportban meglehetősen 
felülreprezentáltak a legidősebb korkategóriába tartozó és az érettségivel rendelkező vá-
laszadók, valamint a keleti országrészben élők.

Az „altruista” csoport többségét a vallásos és a legfeljebb nyolc általánossal rendel-
kező válaszadók alkotják. Így az a hipotézisünk, miszerint a vallásos lehetséges örökbe-
fogadóknál kevésbé számítanak az örökbefogadás körülményei és a gyermek jellemzői, 
részben megerősítést nyert. A csoportban tehát felülreprezentáltak a magukat vallásos-

A felmérésünkből egyér-
telműen kiderült továbbá, 
hogy a testi és értelmi 
fogyatékos gyermekek 
örökbefogadására való haj-
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más gyermekek esetében.
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ként azonosítók, számukra kevésbé számítanak az örökbefogadottak jellemzői, ugyan-
akkor a körülmények és a vallásosság között nem találtunk szignifikáns összefüggést.

A „racionális” örökbefogadói klaszterben a maguk módján vallásosak és a vallásta-
lanok dominálnak, illetve nagy arányban fordulnak elő köztük diplomások, továbbá 
felülreprezentáltak a Közép-Magyarországon élők. 

A két klasztercsoportot összevetve – és jelentéstartalmi szempontból összhangban – 
azt mondhatjuk, hogy a „válogatós” csoportban felülreprezentáltak azok a lehetséges 
örökbefogadók, akiknek a döntés meghozatalában minden tényező számít. Az „altruis-
ta” csoportban azok vannak a legtöbben, akiknek az átlagosnál kevésbé számítanak 
az örökbefogadás körülményei és a gyermek jellemzői, míg a „racionális” csoportban 
a gyermek jellemzőit szem előtt tartók dominálnak.

ÖSSZEFOGLALÁS
Összességében tehát azt láthatjuk, hogy részben a jelen kutatás is visszaigazolta a koráb-
bi eredményeket azzal kapcsolatban, hogy a lakosság jellemzően heteroszexuális párok 
örökbefogadását támogatja, illetve a roma vagy fogyatékkal élő gyermekek az örökbe-
fogadás terén hátrányos helyzetben állnak. Az örökbefogadás elutasításának legfonto-
sabb oka, hogy valakinek már van vér szerinti gyermeke, ami arra enged következtetni, 
hogy az esetek jelentős részében az örökbefogadás valóban alternatívaként él a lehetsé-
ges örökbefogadók fejében, ha valamiért nem lehet vér szerinti gyermekük.

A lehetséges örökbefogadókat klaszteranalízis segítségével három csoportba sorol-
tuk. Az egyiket „válogatós örökbefogadóknak” neveztük el, akik csak egészséges, minden 
problémától mentes gyermeket szeretnének. A második csoportot az „altruista örökbe-
fogadók” alkotják, akiknek semmilyen szempont nem volt különösen fontos, bármi-
lyen gyermeket szívesen örökbe fogadnának. A harmadik csoportba pedig a „racio nális 
örökbefogadók” tartoznak, akik néhány szempontot igazán fontosnak tartanak, főként 
azt, hogy a gyermek csecsemőkorú legyen, vagyis velük nőhessen fel. A három csoport 
jól mutatja, hogyan gondolkodnak a lehetséges örökbefogadók, és miért annyira nehéz 
bizonyos gyermekek esetében, hogy örökbefogadót találjanak.

Az örökbefogadással kapcsolatban számos más szempontot is érdemes mélyebben 
vizsgálni. Fontos lenne megismerni a döntési mechanizmust és az örökbefogadók érzel-
mi hátterét, amely miatt úgy döntenek, hogy örökbe szeretnének fogadni egy gyerme-
ket. Ezeket a tényezőket kvalitatív kutatással lehetne feltárni, amelyben örökbefogadást 
tervező és már örökbe fogadó szülőkkel lehetne felfejteni a mögöttes okokat. Ezeknek 
az eredményeknek a segítségével sokkal mélyebben megérthetnénk az örökbefogadók 
motivációit és döntési mechanizmusát.
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Végjegyzet

1  Házaspárok (egy személyként) és egyedülállók együttesen.

Ábrajegyzék

1. ábra: Ön szerint mennyire fontosak az alábbi tényezők az örökbefogadókkal 
kapcsolatosan? Saját szerkesztés.

2. ábra: Véleménye szerint akik ezt tervezik, milyen családi állapotban fogadhassanak 
örökbe gyermeket? Saját szerkesztés.

3. ábra: Ön korábban úgy válaszolt, hogy nem fogadna örökbe gyermeket. Mi ennek 
az oka? Saját szerkesztés.

4. ábra: Ön korábban úgy válaszolt, hogy fogadna/fogadott örökbe gyermeket. Miért 
döntene/döntött az örökbefogadás mellett? Saját szerkesztés.

5. ábra: Mennyire számít/számított Önnek az örökbefogadási döntés 
meghozatalában… Saját szerkesztés.

6. ábra: Kérjük, négyfokú skálán határozza meg, mennyire fogadna örökbe… Saját 
szerkesztés.
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Attitudes of Adoption in the Hungarian 
Society

ABSTRACT
The Hungarian state gives special support to families, considering the family as 

Hungary’s most important national resource. In the basic law, family and child 

protection is fixed as a task, as in CCXI of 2011. in the law on the protection of 

families, it is also stated that every child has the right, to live in a family and the 

state supports the adoption.

At the same time, a fluctuating trend can be observed in the field of adoption 

in our country in the last decade,. We wrote our study based on the analysis of 

a representative telephone survey of 1,000 people polled by the Századvég 

Public Knowledge Center Foundation in the fall of 2022, with the aim of getting 

to know the public’s attitudes towards the institution of adoption, and also to 

get an idea of the characteristics of possible future adopters.

KEYWORDS: adoption, willingness to adoption, attitudes of adoption
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